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امتحانات نهايي داخل و خارج از  كتاب درسي و  سؤال متنوع و حل شده از سؤالات 700اي كامل به همراه  اين مجموعه شامل درسنامه
. تمام نكات لازم براي شما ارائه شده . اين كتاب با توجه به رويكرد ه كشور به همراه سؤالات مفهومي و تأليفي از متن كتاب درسي

تدوين شده و سعي كردم كاستي هاي اونو پوشش بدم .  از طرفي نحوه ي نوشتن پاسخ تشريحي ، براي امتحان نهايي   3ياضي كتاب ر
كه با استفاده از مفاهيم و سؤالات حل  بطوريهتدوين كتاب سازو كار.  "اندازه بنويسي و نمره سوال رو كامل بگيري "هم ارائه شده تا به

" توضيح دار "آزمون شبيه سازي شده امتحان نهايي همراه با پاسخنامه كاملاً تشريحي و  8بعدي باشي .  شده قادر به حل سؤالات 

  آوردم تا شما سوالات امتحان نهايي رو قبل از برگزاري ديدار كنيد .

سؤالات نشويد  غافل وجه از آن  هاي كتاب درسي شروع كنيد و به هيچ ها و تمرين ل از حل مثا بايدبراي موفقيت در درس رياضي 
. آفت موفقيت شما حفظ كردن نش هاي كتاب درسي طراحي مي ها و مثال امتحانات نهايي و حتي كنكور به طور مستقيم از تمرين

اكتفا كردن به خواندن حل مسأله كارساز نيست، دقت كنيد كه حل هر  ه ودرس درست ! تسلط بر مفاهيم مستلزم فهماتهپاسخ تمرين
 . رياضي از طريق حل مسئله براي حل سؤالات جديدتر و درك مفاهيم اساسي ها كمكيسؤال براي شم

 :ميده دقت به موارد زير موفقيت شما را افزايش 
   . مفاهيم و تعاريف در حل مسئله كاربردتوجه  به چنين  بررسي موضوعات به صورت تشريحي و مفهومي و هم -1
   .و اينكه روش هاي مختلف حل يه سوال رو يادبگيري دي زيا يادگيري عميق موضوعات با حوصله -2
مثال هاي حل شده كتاب رو هم بايد اول سعي كنيم من اعتقاد  به ( البتهلات حل شده و پس از آن حل تمرين وابررسي نمونه س -3

 رجوع به پاسخ.خودمون حل كنيم ) و در صورت نيافتن راه حل 
تمرين حل شده است،  1٠٠٠و حفظ كردن  ندن تر از خو بيش به مراتبحل مي كنيد خودتون تمرين كه  5٠ارزش  ه بدونيدخوب

به حل آن دتون هايي است كه خو ها و تمرين ترين آن براي حل مسأله رياضي مثال ترين قسمت يادگيري و كاربردي مهم چون
 پردازيد. مي

انتظار نداشته باشيد در اين درس در كوتاه مدت  ره ،بنابراين  ميتكرار و تداوم از ياد و در صورت عدم  ه فرآيند يادگيري رياضي تدريجي
نتيجه هر درسي در ومهارت تسلط  اتفاق مي افته .پيدا كنيد بلكه اين مهم آهسته و پيوسته با تمرين مطالب آموخته شده كامل تسلط 

 . يهتلاش مستمر و پيگير
 

مجموعه بهتري ارائه بشه از صبر و حوصله و دقت شما سپاس بي پايان  از من دريغ نكنيد تا اين كتاب رالطف كنيد كمي و كاستي 
 از ودقت نظر تشكر مي كنم . دارم 

 را از ايشان دريغ داشتم .بسياري وقت نثار همسر و فرزندانم كه براي تاليف اين مختصر ، سپاس و عشق 
  

نيني گَلمجامحمد صادق روحا:  1402فروردين   كرج   

  	قد� �و�فف
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3  3ياضي ديدار با سوالات امتحان نهايي ر

  ل  حتما اا    
 

 ياد آوري               
 
 
 
 
 
 
 
 
 ها از يك نوع باشند را بيابيد. كه لامپ كنيم، احتمال آن لامپ به تصادف و هم زمان خارج مي3لامپ معيوب وجود دارد.4لامپ سالم و6اي در جعبه)  1

 پاسخ: �    

n(S)

n(A)n(A) P(A)
n(S)

� �
� �� �
� �
� � � � � � � �

� 	 � 	 � 
 � � �� �� � � � � �
� � � � � � � �

1 123
4 6 6 4 24 84 2 24 12 33 3

�
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��
� 12

� 3��� �� ��
��
� ��
��
� ��
��
�3��

��
� ��

��
�

  

 مهره آبي متمايز وجود دارد مطلوب است.6مهر سفيد متمايز و 3مهره قرمز متمايز و5اي كه شامل در كيسه)  2
 احتمال ان كه يكي سفيد و ديگري قرمز باشد چقدر است؟ دو مهره متوالياً و بدون جايگذاري خارج مي كنيم         
 پاسخ: �

 ها ميريم. چون گفته متوالي و بدون جايگذاري از روش ضرب تناسب 

 P(D) � � 	 �
3 5 5 3
14 13 14 13

  

 

2) احتمال قبولي كنكور نفر اول 3 
5

3و احتمال قبولي نفر دوم  
7

  است.  

 ب) احتمال اينكه هيچكدام قبول نشوند را بدست آوريد.                             الف) احتمال اينكه فقط نفر دوم در كنكور قبول شود.        
 پاسخ:�

 اند هم چنين متمم اين پيشامدها نيز مستقل اند، يعني مستقل قبولي نفر اول ربطي به قبولي نفر دوم ندارد            

(الف P( ) P( ) P(A ) P(B) ( )�� � � � 
 � �
2 3 91 5 7 35

 

(ب  P( ) P(A B ) P(A ) P(B ) ( )( )� � � �� � � � 
 
 �
3 2 121 17 5 35B ) P(��   

موش از بين آنها جهت آزمايش بر داشته شوند با كدام احتمال   4موش سياه نگهداري مي شوند ، اگر به طور تصادفي   5موش سفيد و  3در آزمايشگاهي ) 4
 )   86سري تجربي فقط يكي از موش ها ي مورد آزمايش سفيد ا ست ؟ ( سرا

 پاسخ:�   

                                                                                                                                                                                           � �P A

� �� �
� �� �
� �� �� � �
� �
� �
� �

3 5
1 3 3 3

8 7 7
4

3  7� 

 اولي قرمز دومي سفيد

فقط نفر دوم قبول شود    قبول شود اولي قبول نشود و دومي

 هيچكدام قبول نشوند

 اولي سفيد دومي قرمز
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0/اراحتي قلبي پيدا كندسال ديگر ن20تاAكه شخص احتمال آن)  5 0/سال ديگر ناراحتي قلبي پيدا كند20تاBكه شخص و احتمال آن8 است، چقدر 6
 تمال دارد:اح

 سال ديگر ناراحتي قلبي پيدا كنند.20الف) هر دو تا
 سال ديگر ناراحتي قلبي پيدا كند.20ب) حداقل يكي از آنها تا

 پاسخ:��
ها ناراحتي بگيرد يعني  ني اشتراك، حداقل يكي از آنسال ناراحتي قلبي بگيرند يع 20ها بعد از  اند. هر دوي آن ندارد يعني از هم مستقل Bربطي به بيماري شخص  Aبيماري شخص 

 اجتماع.

(الف P(A B) P(A) P(B)� � � � �
8 6 48
10 10 100B) P(A   

(ب P(A B) P(A) P(B) P(A B) P(A) P(B) P(A) P(B) ( )� 	 
 � 	 
 � � 	 
 � �
8 6 8 6 92
10 10 10 10 100B) P(A) P(B) P(A B) P(A) P(B)  

 :دهد. چقدر احتمال دارد ايستد و عددي را نشان مي ي شكل مي ناحيه 8اي مطابق شكل زير و به تصادف پس از به حركت درآمدن روي يكي از  عقربه)  6 
 الف) عقربه عددي اول را نشان دهد.

 ا فرد را نشان دهد.ب) عقربه عددي اول ي
 بايستد. 3ج) عقربه روي عدد مضرب 

 
 پاسخ:�

(الف
n(S)

n(A)A { , , , } n(A) P(A)
n(S)

��
�
� � 
 � 
 � � ���

8
4 12 3 5 7 4 8 2

  

(ب n(B)B { , , , , } n(B) P(B)
n(S)

� 
 � 
 � �
51 2 3 5 7 5 8   

(ج n(C)C { , } n(C) P(C)
n(S)

� 
 � 
 � � �
2 13 6 2 8 4   

 
   هاي زير را به دست آوريد. اندازيم احتمال تاسي را سه بار مي)  7

 بيايد .  3) يكي در ميان مضرب 3بيايد                                     4) فقط بار آخر   2                 بيايد                       4بار آخر   )1
 پاسخ:�

                                                                                                                                                            

)

)

)

� � �

� � �

� � 	 � � � �

6 6 1 11 6 6 6 6

5 5 1 252 6 6 6 216

2 4 2 4 2 4 48 23 6 6 6 6 6 6 216 9

 

 نفره المپياد زيست شناسي: 4چقدر احتمال دارد در يك تيم)  8
 ؟نشده باشندمتولد  ) هيچ دو نفري در يك ماه از سال2                                                               ) همه در ماه دي متولد شده باشند؟ 1    
 پاسخ:�

                
) P(A) ( )

) P(B)

� � � � �

� � � �

41 1 1 1 11 12 12 12 12 12
12 11 1 92 12 12 12 12�

9  
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 5  3ياضي ديدار با سوالات امتحان نهايي ر

 احتمال شرطی       
,Bاگر           A  دو پيشامد از فضاي نمونه ايS  باشند و� �P B  صورت  رخ داده باشد  به Bبه شرطي كه پيشامد  Aآنگاه احتمال پيشامد  �

       � � � �
� �

P A B
P A B

P B
�

�B  تعريف مي شود .  اگر� �P B �آن گاه احتمال شرطي  � �P A B. قابل تعريف نيست 

كه از رابطه ي بالا استفاده كنيم  سعي مي كنيم فضاي نمونه اي جديد رو تشخيص بديم و از اون حالت به جاي اين  مسائل شرطيدرعمل براي  
 هاي مورد نظر مون روانتخاب كنيم . 

Bنيست به خاطر رخ دادن  Aاست و پيشامد ما عملاً ديگر تمام  Bنيست بلكه فقط   Sرخ داده فضاي نمونه اي ديگر   Bبراي اينكه وقتي 

Aمشترك باشد  ( سازگار باشد  ) يعني قسمت مطلوب مي شود  Bاست كه با   Aفقط قسمتي از پيشامد  B  B     : در نتيجه 

          � � � �
� �

P A B
P A B

P B
�

�B 

 
 
  
  
 

                                                    � � � �
� � � � � � � �

� �
n A n A B

p A P A p A B
n S n B

� � �
�B

 

               
 

 ديگه ي اين خانواده پسر باشه چي ميشه ؟فرزندي فرزند اول دختره ، احتمال اين كه دو فرزند   3مثلا در يك خانواده  )  9
 پاسخ:�     

�                                               ميگيم فرزند اول كه دختره پس مي مونه فضاي نمونه اي جديد دو فرزندي :                     � � � � � � �� �S pp , pd , dp , dd� �                

�پيشامد مطلوب يعني    �pp  پس داريم :                  ، يه                                                                                                   � �
� �

n A
P

n S
� �

�
1
4 

 
p(Aاگر )  10 B) / , p(B ) / , p(A) /� �� � �5 8 7B) / , p(B ) / , p(A) /�� 7, p(B ) / , p(A) /, p(B ) p(B آن گاه / A  را تعيين كنيد  . �(

 پاسخ:�       

                         p(B A ) p(B) p(A ) p(B A ) / / /p(B A ) p(A ) p(A) /
� � �	 
 	 
� � � � �� 


2 3 4 1
1 3 3

A ) p(B) p(A ) p(B A )
A ) (A)

�� �� ��
� ���

/ �4 1// /2 3//
/ 3//

4
/

3 

 

 

 
 مي ناميم  و آن را به عنوان فضاي نمونه اي در نظر مي گيريم و عضو هاي  يادمان باشد  : در تست هاي احتمال شرطي پيشامدي كه رخ داده   

 :  از رابطه ي را  به شرط وقوع  احتمالي شرطي در نهايت اب مي كنيم . نتخا  از درون ناميده و را  نظر  سوال  پيشامد مورد

 به دست مي آوريم . 

شده باشه  )  ( مي دانيم ................ است ) (  كه گفتم يعني  : در مسائلي كه يك پيش فرض  يا عبارت هايي مانند  ( اگر  ................ ئياينا
 باشه و فضاي نمونه اي رو محدود كنه . در فضاي محدود شده احتمال رو حساب مي كنيم  . اومده به فرض اينكه .................. باشد ) 

 

 رخ داده  پيشامد   
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  فرمول احتمال كل  يا قانون جمع احتمال ها  

nبه پيشامد هاي  Sفضاي نمونه اي                 nA ,A ,......A ,A

1 2  نداشته باشند  و اجتماع آنها  پيشامد ها دو به دو اشتراكافراز شده باشد . يعني :    1
               S  شود . به زبان رياضي :                                  

                                                                                                                                                                                                i j

n

A A

A A .........A S

� �

�1 2

jA � �

nA .........An2A
    

  
 

                                                            
 

                                                             
 ها قانون جمع احتمال

 ها و.... ها و كيسه ظرفشهري و روستايي و  –شوند. مثلاً مردان و زنان  چند قسمت تقسيم مي در بعضي از مسايل احتمال، فضاي نمونه اي به
 

nAفرض كنيد  ,........,A ,A2 nAباشند  به طوري كه    Sپيشامد هائي از فضاي نمونه اي   1 A ........... A S�1 2 nA ........... A Sn2A   و اين پيشامدها  دو به دو
. البته  از قانون جمع احتمال استفاده مي شوداشد در اين صورت داريم ب  Sيك پيشامد  دلخواه  از   Xاگر  و يعني اشتراك نداشته باشند . ناسازگار باشند 

nAبا چندين پيشامد ديگر مانند : Xكه پيشامدي مانندهنگامي  ,...., A ,A2  (( كه فضاي نمونه را افراز نموده اند )) اشتراك داشته باشد . 1
                     np(X) p(X A ) p(X A ) ............. p(X A )� 	 	 	1 2 nA ) p(X A ) ............. p(X A )n1 2) p(X A) p(X A 

iاز طرفي مي دونيم  :   i ip(X A ) p(A ) p(X A )� �iA ) p(i   در نتيجه 

                                                                      � � � � � � � � � � � � � � � � � �
n

n n i i
i

P X p A p x A p A p x A ........ p A p x A P A P X A
�

� 	 	 	 � �1 1 2 2
1

 

 Xمي خواهيم احتمال يك پيشامد مانند ل رخ داده اند و فضاي نمونه اي را افراز نموده اند حا  در مسائل احتمال كل ابتدا پيشامد هاي  
 به دست  آوريم  .  Sدر فضاي نمونه اي  را

                                                                                                                              
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

درصد سواد مي باشند ، چند در صد اين جمعيت باسواد   60با  ، بقيه جمعيت زنان  و ندبا سواددرصد آن ها   70درصد جمعيت كشوري را مردان كه  60 ) 11
 هستند ؟ 

 پاسخ:�      

                                                                                                                                                               
� � � � � � � � � �
� �

P B P A P B A P A P B A

P B

� 	

� � 	 � �

1 1 2 2
6 7 4 6 66
1 1 1 1 1� 	 �

7 4 6 66
� 	 �1 1 1 1� 	 � �

     

 

nA ,...., A ,A2 1

 

 

  

  

 در كدام سوالات بايد استفاده كنيم  ؟ 

حالت هاي  و و دستگاه هاي  مختلف   و كارخانه هاباسواد و بي سواد ونه اي چند قسمتي باشه ، مثل زنان و مردان  ، ظرف ها و كيسه هاي مختلف ، فضاي نماگر  
  بخواهد  از فرمول بالا استفاده مي كنيمرا در اين فضا  پيشامد  مثل  ك احتمال و متفاوت و .......  

 

كنيم به طوري كه اعداد موجود در هر شاخه از درخت را در هم ضرب نموده و اگر  از نمودار درختي استفاده  انيم مي تو راي حل اين مسايلب� 
 كنيم. ها را با هم جمع مي ي ديگر برويم اعداد آن اي به شاخه شاخه از

x
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7  3ياضي ديدار با سوالات امتحان نهايي ر

21) طبق تحقيقات پزشكي  احتمال تولد غير طبيعي براي پسر  12
1

18و براي دختر    
1

است احتمال اين كه فرزند يك خانواده غير طبيعي به دنيا بيايد    

 چقدر ا ست ؟ 
 بودن باشد  ،  داريم :پيشامد دختر   A2پيشامد  پسر بودن    و   A1پيشامد غير طبيعي به دنيا آمدن فرزند  ،   Aاگر  پاسخ:��

 

                                                                                                            � � � � � � � � � �P A P A P A A P A P A A� 	 � � 	 � �1 1 2 2
1 21 1 18 39
2 1 2 1 2

 	 � �2 1 2
  

 
جامعه % از مردان با سواد باشند چند درصد از افراد  68% زنان و  60% ديگر را مردان تشكيل مي دهند اگر  48% جمعيت كشور را زنان و 52 ) 13

 باسوادند؟
 پاسخ:�

 

                                                                      P � � 	 �
48 68 52 60
100 100 100 100 

 
 

مهره قرمز وجود دارد.  يكي از اين دو جعبه را به تصادف انتخاب و از  4مهره سفيد و  B  ،3مهره قرمز و در جعبه  3مهره سفيد و  A  ،5در جعبه )  14
 كنيم چقدر احتمال دارد اين مهره سفيد باشد؟ ج مين يك مهره خارآ

 پاسخ:�    
 

 

                                         P( ) � � 	 �
1 5 1 3
2 8 2 7 

 
 

% زنان اين اداره نيز تحصيلات دانشگاهي دارند. اگر يك نفر از ميان  28% آن ها تحصيلات دانشگاهي دارند. 22% كارمندان مرد، و  60اي  در اداره)  15
 شود چقدر احتمال دارد تحصيلات دانشگاهي نداشته باشد؟ ها انتخاب آن
 پاسخ:�

 

  P � � 	 �
6 78 4 72
10 100 10 100 

 
 

اند انتظار فرزندي را دارند.  % است. والديني كه حامل اين نوع بيماري 20% و به فرزند دختر  15انتقال نوعي بيماري ارثي از پدر مادر به فرزند پسر  ) 16
 اب كنيد.كه اين فرزند سالم به دنيا بيايد را حس احتمال آن

 پاسخ:�
 
 

 P( ) � � 	 �
1 85 1 80
2 100 2 100   

 
  

 سفيد بودن

 فرزند سالم
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كنيم.   مهره خارج مي 1مهره سياه قرار دارد. از هر يك از اين دو جعبه  4مهره سفيد و  B ،3مهره سياه و در جعبه  3مهره سفيد  A ،2در جعبه  ) 17
 احتمال اينكه دو مهره هم رنگ باشند كدام است؟

 پاسخ:��
P( ) P( ) P( )

P( )

� 	

� � 	 � �
2 3 3 4 18
5 7 5 7 35

 

                                                                                 

        
 
 

سفيد و موش سياه نگهداري مي شود با تصادف سه موش از بين آن ها انتخاب مي شود . با كدام احتمال ، اولين موش  3موش سفيد و  5گاهي ) در آزمايش 18 
 )88(سراسري تجربي  سومين موش سياه است؟

 پاسخ: �

                                     p � � � 	 � �1
5 3 5 2
8 6 8

4 3
7 7   : (راه اول) 6

 

: (راه دوم)
 
P � � �2

5 3 15
8 7 56

  

 
 

آوريم. با كدام احتمال بدون توجه به اولين  مهره سياه موجود است. دو مهره متوالياً و بدون جايگذاري از آن بيرون مي  9مهره سفيد و  6اي  ) در جعبه 19
 )92(سراسري تجربي  ؟مهره دومين مهره خارج شده سفيد است

 پاسخ: �

: (راه اول) P(A) � � 	 � � �
�

6 5 9 6 84 2
15 14 15 14 15 14 5

  

: (راه دوم) P(A) � �
6 2
15 5

كنيم. ميبيني كه جواب يكيه.       بدون در نظر گرفتن مهره اول فقط احتمال سفيد بودن مهره دوم را حساب مي      

 
آمد از كيسه اول و در  3ا مي اندازيم اگر مضرب مهره سياه داريم تاسي ر 4مهره سفيد و  5مهره سياه و در كيسه دوم  3مهره سفيد و  4در كيسه اول )  20

 غير اين صورت از كيسه دوم دو مهره بر مي داريم . با كدام احتمال اين دو مهره هم رنگ نيستند ؟ 
 

 پاسخ: �

                                                                                                                       � �p A

� �� � � �� �
� �� � � �� �
� �� � � �� �� � 	 � � 	 �
� � � �
� � � �
� � � �

4 3 5 4
1 1 1 12 4 4 10 106

7 96 6 21 27 189
2 2

  

  

 

ي يك آزمايش چيزي نگويند ما بايد ها مورد پرسش قرار نگيره يعني از نتيجههاي متوالي يكي از انتخابهر وقت در انتخاب
كه فكر كنيم اصلاً اون آزمايش رخ نداده و احتمال موارد گفته هاي ممكن براي اون رو در نظر بگيريم يا اينخودمون حالت

 شده رو حساب كنيم.

 

 هر دو سياه هر دو مهره سفيد دو مهره هم رنگ

 نگدو مهره هم ر

هاي ممكن براي اون رو حساب  ز رنگ موش دوم حرفي نزده يا حالتچون ا
هاي  كنيم مثل راه حل اول و يا مثل راه حل دوم انگار اتفاقي نيفتاده. احتمال مي

 كنيم. كنيم و در هم ضرب مي اول و سوم را حساب مي

 بيايد  3 مضرب

 دومهره از كيسه اول هم رنگ نيستند

 در مرحله اول هر دو آبي بياد

 دو مهره از كيسه دوم هم رنگ نيستند 
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 مهره در مرحله دوم  2مهره قرمز وجود دارد اگر در سه اقدام به برداشتن مهره از كيسه كنيم به طوريكه در مرحله اول  4مهره آبي و  6در كيسه اي )  21
 شوند  ؟مهره برداريم با كدام احتمال همه مهره هاي قرمز در مرحله سوم از كيسه خارج مي   5مهره و در مرحله سوم  3

 پاسخ: ��     
 

P

� � � � � �� �
� � � � � �� �
� � � � � �� �� � � � � � �
� � � � � �
� � � � � �
� � � � � �

6 4 4 1
2 3 4 1 15 4 111 8 5 45 56 42
2 3 5
� �
�
��
� �

��
�

�
� �� �

  

 

 

تا از آنها معيوب اند . به  4لامپ قرار دارد كه   96تا از آنها معيوب است و درون جعبه ديگر   6لامپ قرار دارد كه   12دو جعبه داريم ، درون يكي از آنها )  22
 لامپ مورد نظر معيوب باشد  ؟ تصادف جعبه اي انتخاب  كرده يك لامپ از آن بيرون مي آوريم . چقدر احتمال دارد 

 پاسخ: �

                                                                                                                                                       p � � 	 � � 	 � �
1 6 1 4 48 4 52 13
2 12 2 96 192 192 192 48 

درصد سالمند باشد و شيوع يك بيماري خاص در اسن   30د ميانسال و  درص 50درصد كودك و نوجوان   20فرض كنيد جمعيت يك كشور متشكل از )  23
 به بيماري مورد نظر مبتلاست ؟درصد باشد . اگر فردي به تصادف از اين جامعه انتخاب شود . با چه احتمالي   1درصد و   5درصد  و   3دسته ها به ترتيب  

 پاسخ: �

                                                                                                                               

p(A) , p(B) , p(C)

P(D A) , P(D B) , P(D C)

� � �

� � �

2 5 3
1 1 1

3 5 1
1 1 1

p(B) p(C)5 3(B) (C), p(B) , p(C)1 1p( ) p( ), p(B) , p(C) �

, P(D B) , P(D C) �1 1( ) ( )

 

          P(D) p(A) P(D A) P(B) P(D B) P(C)P(D C) 	 	
� � 	 � 	 � � 	 � 	 � � �

2 3 5 5 3 1 6 25 3 34
1 1 1 1 1 1 1 1� 	 � 	 �

3 5 5 3 1 6 2	
� 	 � 	 � �1 1 1 1 1 1 1� 	 � 	 � � 

 
سكه ديگر را با هم پرتاب مي كنيم . در اين آزمايش احتمال اينكه دقيقاً يك سكه رو ظاهر شود چقدر  3يك سكه را پرتاب مي كنيم اگر پشت بيايد )  24

 است  ؟
 پاسخ:  �

                                                                                     
S { R , PPPP , PPPR , PPRP , PRPP , PRPR , PPRR , PRRP , PPPP }

A { R , PPPR , PPRP , PRPP }

�

�
 

                                                                                                    

                                                                                                    P(A) � 	 � � � 	 � � � 	 � � � � 	 �
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 3 11
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 16 16

 
/) اگر احتمال انتقال نوعي بيماري خاص به نوزاد پسر  25 8/ /و نوزاد دختر  8 3  / باشد و خانواده اي منتظر به دنيا آمدن فرزندي باشد . با  چه احتمالي  3

 )   1400نوزاد آنها به بيماري مذكور مبتلا خواهد بود  ؟  ( خرداد 
 p(A)و   احتمال ابتلا  به بيمار ي  نوزاد   p(G)و   احتمال دختر بودن فرزند      p(B)احتمال پسر بودن فرزند    سخ: پا�    

 

                                                                                                                                                                   
p(A) P(B)p(A B) p(G)p(A G)

p(A)

� 	

� � 	 � �1 8 1 3 11
2 1 2 1 2	 � �8 1 3 11	 2 1 2

 

 در مرحله اول هر دو آبي بياد در مرحله سوم چهار تا قرمز و يك مهره آبي بياد

 در مرحله دوم هر سه آبي بياد
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1سوم   دانتخاب مي كنيم . احتمال اينكه عد nتا   1اعداد  ) سه عدد را به طور متوالي و بدون جايگذاري از ميان 26 1باشد برابر   
است . در انتخاب   15

 )   1401است  ؟  ( كنكور دي   3سوم مضرب  دتصادفي سه عدد و بدون جايگذاري از ميان همين اعداد  با كدام احتمال فقط عد

    1  (1
3    2  (1

5    3  (15
91   4  (5

51 

1باشه   1گفته احتمال اينكه عدد سوم       پاسخ: �
1پس دوتاي اول   15  نبودن درنتيجه :    

 

                                                  
n n n pn n n n

 
� � � 
 � 
 � 
 � � � �


 

1 2 1 1 1 1 1 9 5 15151 2 15 15 15 14 13 91� �9 5

 

،  Aسال بيشتر باشد براي نوع  10جود دارد و احتمال اينكه عمر آنها از و Cتا از نوع   15و  Bتا از نوع  A  ،2ساعت ديواري از نوع   5در يك جعبه )  27
3
4

B  ،9براي نوع  
1

C 1و براي نوع   
2

 سال است  ؟ 10مي آوريم با چه احتمالي عمر اين ساعت بيش از ن بيرون تاست . به تصادف يك ساعت از كار 

 پاسخ: �

                                                                                                                  

P(kh A) , P(kh B) , P(kh C)

P(kh) p(A) P(kh A) p(B) P(kh B) p(C) P(kh C)

P(kh) ( ) ( ) ( )

� � �

� � 	 � 	 �

� � 	 � 	 � � 	 	 �

4 9 1
5 1 2

5 4 2 9 15 1 2 9 15 133
22 5 22 1 22 2 11 11 44 22

, P(k, (

) ( ) � 	 	 �22 2 11 11 44 22) ( )
 

 
ربي و انساني مردد است  . اگر او رشته رياضي را انتخاب كند به احتمال مينا در انتخاب رشته خود براي تحصيل در دبيرستان بين سه رشته رياضي ، تج)  28

/ 45/ /و اگر تجربي را انتخاب كند به احتمال  45 1/ /و اگر انساني را انتخاب كند به احتمال  1 3/ در آزمون ورودي دانشگاه پذيرفته خواهد شد . اگر احتمال  3
/اينكه او رشته رياضي را انتخاب كند  1/ /جربي را انتخاب كند ، احتمال اينكه رشته ت 1 6  / /و احتمال اينكه رشته انساني را انتخاب كند  6 3  / باشد با چه  3

 احتمالي در دانشگاه پذيرفته خواهد شد ؟ 
 پاسخ: �

                                                                                    

P(g) p(R) P(g R) p(T) P(g T) p(E) P(g E)

P(kh) ( ) ( ) ( ) / %

� � 	 � 	 �

	 	
� � 	 � 	 � � � �

1 45 6 1 3 3 45 6 9 195 19 51 1 1 1 1 1 1 1) ( )3 3 45 6 9 195) ( ) 	 				) ( ) ( ) / %/1 1 1 1 1 1 1) ( ) ( )) ( ) ( )() 

/پسر ) اگر احتمال انتقال نوعي بيماري خاص به نوزاد  29 8  / /و نوزاد دختر  8 3  / باشد و خانواده اي منتظر به دنيا آمدن فرزندي باشد . با  چه احتمالي  3
 )   1400نوزاد آنها به بيماري مذكور مبتلا خواهد بود  ؟  ( خرداد 

 p(A)و   احتمال ابتلا  به بيمار ي  نوزاد   p(G)و   احتمال دختر بودن فرزند      p(B)احتمال پسر بودن فرزند    پاسخ: �    

                                                                                  p(A) p(B)p(A B) p(G)p(A G) p(A)� 	 
 � � 	 � �1 8 1 3 11
2 1 2 1 2	 � �8 1 3 11	 2 1 2          

                                           
مهره آبي است . از ظرف اول مهره اي انتخاب   7مهره سبز و   5مهره آبي و ظرف دوم  شامل  4مهره سبز و  6دو ظرف يكسان داريم . ظرف اول شامل )  30

 )   1401   خرداد چه احتمالي اين مهره سبز است  ؟ (  كرده و در ظرف دوم قرار مي دهيم . سپس يك مهره به تصادف از ظرف دوم انتخاب مي كنيم با 
       پاسخ: �  

 P(A)احتمال سبز بودن مهر خارج شده از ظرف اول :                          p(G)احتمال سبز بودن مهره خارج شده از ظرف  دوم :           
 p(B)  ل  آبي بودن مهره خارج شده از ظرف اول : احتما         

 

           
p(G) P(A)p(G A) p(B)p(G B)

p(A)

� 	

� � 	 � �6 6 4 5 56
1 13 1 13 13� 	 � �6 6 4 5 56	13 1 13 13
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مهره آبي است . از ظرف اول مهره اي انتخاب كرده  6مهره سبز و  4مهره آبي و ظرف دوم  شامل  3مهره سبز و  5دو ظرف يكسان داريم . ظرف اول شامل ) 31
 )   1401وم قرار مي دهيم . سپس يك مهره به تصادف از ظرف دوم انتخاب مي كنيم با چه احتمالي اين مهره سبز است  ؟ (  دي   و در ظرف د

       پاسخ: �  
 P(A)مهر خارج شده از ظرف اول :   احتمال سبز بودن                             p(G)احتمال سبز بودن مهره خارج شده از ظرف  دوم :           
 p(B)    احتمال  آبي بودن مهره خارج شده از ظرف اول :         

           
p(G) P(A)p(G A) p(B)p(G B)

p(A)

� 	

� � 	 � �5 5 3 4 37
8 11 8 11 88

 

 
,) سه ظرف يكسان داريم كه هر كدام به ترتيب حاوي  32   ,14 15 ,مهره هستند . تعداد مهره هاي قرمز سه  ظرف به ترتيب   16 ,5 6 مهره است .   4

تمال مهر انتخابي احتمال انتخاب هر ظرف متناسب با تعداد مهره هاي آن ظرف است  . يكي از ظرف ها را انتخاب كرده و مهره اي بيرون مي كشيم . با كدام اح
 )   1401قرمز است  ( كنكور دي 

       1  (1
3   2  (131

56   3  (1
5   4  (7

15 

       پاسخ: �     

                                                                                                                                                      p(A) � � 	 � 	 � �16 4 15 6 14 5 1
45 16 45 15 45 14 3 

      

1احتمال اينكه يك كشتي گير رقيب اصلي خود را ببرد  )  33
1و احتمال كسب مدال طلا براي او   5

قيب خود را ببرد به بوده و در صورتي كه اصلي ترين ر 3

1
 )   1401افزايش خواهد يافت . با كدام احتمال ، اين كشتي گير قهرمان مي شود . يا رقيب اصلي خود را مي برد ؟  ( كنكور دي   2

     1  (4
15   2  (11

3
1   3  (13

3  3    4  (7
15 

          پاسخ: �   
 Bپيشامد قهرمان شدن يا همان كسب مدال طلا :                                                               A: پيروزي بر رقيب اصلي   پيشامد                   

 

                   P(A B)p(A) , p(B) , p(B A) p(B A) p(A B)
p(B)

� � � 
 � � 
 � � �1 1 1 1 1 1 1
5 3 2 2 2 5 1

)B)B)B) B) � �1B) 2) 

                                            p(A B) p(A) p(B) p(A B)� 	 
 � 	 
 �1 1 1 13
5 3 1 3B) p(A) p(B) p(A B) � 	 
1 1 1 1	5 3 1  13

3�1 1
3 

 
 ؟ مي آيد   4برا بر فرد آمدن است به چه احتمالي در پرتاب اين تاس عدد بزرگتر از   4)  يك تاس طوري ساخته شده كه احتمال زوج آمدن  34

          پاسخ: �       

                                                                                                                           

p( ) p( ) p( ) x
p( ) p( )

p( ) p( ) p( ) x

x x x x x x x

p( ) p( ) p( ) x x x

� � ��
�� 
 �
� � � ��

	 	 	 	 	 � 
 �

� 	 � 	 � � �

1 3 5
4

2 4 6 4

14 4 4 1 15

5 15 6 4 5 15 3

 

  

 ف ز

 4عددبزرگتر از 
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 بار اين سكه هر دو بار شير مي آيد ؟   2ب  برابر شير آمدن است . به چه احتمالي در پرتا 3) در يك سكه احتمال خط آمدن  35
       پاسخ: �        

                                                                                                                                                                                                           

                     p( ) x
p( ) p( ) x x x P

p( ) x
��

� 
 	 � 
 � 
 � � �� ��

3 1 1 1 13 3 1 4 4 4 16
 

خبري را پوشش  Aاحتمال آنكه و هيچ فردي هر دو پيام رسان را استفاده نمي كند   Bدرصد از پيام رسان   40 و  Aدرصد مردم از پيام رسان  30 ) 36

2دهد 
3پوشش دهد   Bو احتمال اين كه   3

 است . احتمال اين كه فردي از اين رويداد اطلاع نيابد  كدام است  . 4

       پاسخ: �   

p                              :    با فرض اينكه شخص پيام رسان داشته باشد     � � 	 � �1
3 1 4 1 2
1 3 1 4 1  � 	 � �3 1 4 1 2	3 1 4 1   

p                               باشد آنگاه :  هپيام رسان نداشت اما اگر شخص اصلاً    ( )� 
 	 �2
3 4 31 1 1 1  ) � 3)1 1) 

p                           در مجموع احتمال اين كه فرد از اين رويداد اطلاع نيابد برابر است با   :                    � 	 �2 3 1
1 1 2  	 �2 3 1	 1 2 

 
درصد زنان دفترچه سلامت داشته باشند   75درصد مردان و   60درصد را زنان تشكيل مي دهند . اگر   46درصد جمعيت را مردان و   54) در يك روستا  37

 ارد  ؟ با كدام احتمال يك فر انتخابي به تصادف از بين آن ها دفترچه سلامت د
       پاسخ: �    

        p p(M)p(D M) P(D Z) /� 	 � � 	 � �54 6 46 75 6691 1 1 1
46 / 6691 1 1 / 66 

 
Cمهره سياه است و هريك از دو ظرف   5مهره سفيد و   4داراي  A) ظرف  38 , B 6  مهره سياه دارند به تصادف يكي از سه ظرف را  3مهره سفيد و

 مهره  از آن خارج مي كنيم . با كدام احتمال دو مهره از مهره ها ي  خارج شده ، سفيد است  ؟  4انتخاب نموده و  
       پاسخ: �      
 3سياه باشند . از طرفي احتما ل هر يك از  مهره ي   ديگر 2بنابراين بايد   ،  مهره انتخابي  سفيد باشد 4مهره از   2چون مي خواهيم احتمال آن را بيابيم كه   

1 ظرف 
 مهره سفيد خارج شود را محاسبه مي كنيم . 2مهره سياه و   2است . در هر ظرف احتمال آنكه   3

p ( ) ( ) ( ) ( )

� �� � � �� � � �� �
� �� � � �� � � �� �
� �� � � �� � � �� �� � 	 	 � 	 	 �
� � � � � �
� � � � � �
� � � � � �

4 5 6 3 6 3
2 2 2 2 2 21 1 1 1 6 45 45 25

3 3 3 3 126 126 126 639 9 9
4 4 4

45 

 
/و به خط پايان برسد برابر نشود دچار نقص فني  ماشيناحتمال اين كه يك فرمول يك ) در يك مسابقه ي  39 8/ دچار  ماشين  است و احتمال اين كه   8

/نقص فني شود ، برابر  1/  است ؟ نرسيده است با چه احتمالي به خط پايان  نشده دچار نقص فني ماشين است . اگر بدانيم   1

       پاسخ:  �   

A . پيشامد به خط پايان برسد   B . دچار نقص فني نشده باشد : 

�به خط پايان برسد    واحتمال نقص فني نشود                                                                                                                                        �p B A /� 8  �A /� 8  

                                                                                                                         � � � �p B / p B /� � 
 �1 9  � �/ p B /� � 9p B /� �   

                                    � � � �
� �

� �
� �

� � � �
� �

p B A p B A p B p B A / /p A B
p B p B p B /

� 
 
 
� � � � � �
9 8 1

9 9
� � � � � � �A p B A p B p B A� � � � � ���
� � �

/ /9 8 1/
/ 9 9��  

 ش خ
 خ

 ش

 دچار نقص فني نشود     دچار نقص فني شود    
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��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 
 
 
 
 

 ه سبك روحانيب 3رياضي كيمياي ماهان                                                                                                                                      09121859780         

 13  3ياضي ديدار با سوالات امتحان نهايي ر

 رمز باشد ،ق مهره قرمز و در سومي  تعدادي مهره  3مهره ي سفيد و   1مهره قرمز در دومي   2ه ي  سفيد و مهر  3) سه كيسه همانند داريم در اولي   40
 بدون نگاه كردن كيسه اي را انتخاب كرده و مهره اي از آن خارج مي كنيم ، احتمال اين كه اين مهره  قرمز باشد كدام است ؟        

 

         1  (43
6          2  (18

61            3  (17
56             4  (19

62 

 
        پاسخ:  �   

 
      

                                                                                                                 

� � � � � � � �

� � � � � � � � � � � � � �

� �

P g P A g P A g P A g

P g P A P g A P A P g A P A P g A

nP g
n

� 	 	 �

� 	 	

� � 	 � 	 � � 	 	 �

1 2 3

1 1 2 2 3 3

1 2 1 3 1 2 1 1 43
3 5 3 4 3 15 4 3 6

� � � � �g P A g P A g� � � � �2 3� � � �g P A g P Ag P A� � � �

    

 
P(Bي باشد، اگر پيشامدي از اين فضاي نمونه ا Aافراز شده و  B3و  B1  ،B2، به پيشامدهاي  Sفرض كنيم فضاي نمونه اي )  41 ) /�1 2  / 2 

P(B ) /�2 3/ 3  ،P(B ) /�3 5/ 5  ،P(A B ) /�1 1/ 1  ،P(A B ) /�2 2 / P(Aو  2 B ) /�3 5  / P(Bگاه باشد، آن 5 A)2 كدام است؟ 

1(2
33   2(3

11   3(2
11   4(3

4  

 
 :  پاسخ �  

       

P(B ) P(A B )P(B A)
P(B A)

P(A) P(B ) P(A B ) P(B ) P(A B ) P(B ) P(A B )

/ / /
/ / / / / / /

�
� � �

� 	 � 	 �

�
� � �

� 	 � 	 �

2 22
2

1 1 2 2 3 3

3 2 6 6 2
2 1 3 2 5 5 33 33 11

A)
�

/ / /
�

3 2 6 6/ //
/ / / / / / /2 1 3 2 5 5 33 33/ / / / / // / / / /

� �

 

    

n)دانشجوي پسر  nدر كلاسي كه ) 42 )� يم. اگر با دانشجوي دختر دارد، به تصادف دو دانشجو را يكي پس از ديگري انتخاب مي كن 5و  5

1احتمال 
 پسر، كدام مي تواند باشد؟ دانشجويان انتخابي هم جنس نباشند، تعداد دانشجويان 21

1(1   2(7  3(11  4(16 
 
      پاسخ:  �     

              

n n nP P( ) P( ) n n n n n n

n
n n n n n

n

� � � � � 	 � �
	 	 	 	 	 	

��
	 	 � 
 
 	 � 
 � ��

2

2 2

1 5 5 1
21 5 4 5 4 9 2

29 2 21 12 2 1

n� � 	 � � 2
5 5 1n nn	

n
n
�

� 
 �
��
���
�
��
���

221 12 2n n nn n

 	2n n




     

  

   

  

  

  

 پسردومي ،  خترداولي    دومي دختر، پسر اولي   

 قبول قابل 
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 kimia-mahan@                                                                   به سبك روحاني                                                   كيمياي ماهان              3رياضي    

 رياضي 
 مولف و مدرس: مهندس روحاني  14

را با هم پرتاب مي كنيم. احتمال آن كه فقط  بيايد سه سكه »پشت  «بيايد تاسي را مي ريزيم و اگر  »رو  «سكه اي را پرتاب مي كنيم. اگر )  43
 ظاهر شده باشد، كدام است؟ »رو  «يك سكه به 

  1 (1
2   2(11

6   3(5
8   4(9

16 

 
       پاسخ:  �

                                 
P( ) P( ) P( )� � �

 

                                                                                         P ( ) ( ) ( )� 	 � � � 	 � � � 	 � � � � 	 �1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 3 11
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 16 16 

 

به تصادف از كيسه خارج مي كنيم و پس از مشاهده ي رنگ آن، دو را باشد، مهره اي  مهره ي آبي مي 8مهره ي قرمز و  6كيسه اي شامل )  44
 مهره از همان رنگ به كيسه بر ميگردانيم، سپس مهره اي را از كيسه خارج مي كنيم، احتمال آن كه مهره ي خارج شده قرمز باشد، كدام است؟

   1(2
7   2(3

14   3(5
14   4(3

7  

   پاسخ:  �  
                                                 P( ) P( ) P( )� �     

                 P �� � 	 � � �
�

8 6 6 7 6 15 3
14 15 14 15 14 15 7 

5درصد مواقع با اتومبيل خود سر كار مي رود. اگر با دوچرخه برود، در  7درصد مواقع با دوچرخه و در  3امير در ) 45 مواقع و  درصد  
 درصد مواقع دير مي رسد. اگر روزي دير سر كار رسيده باشد، با كدام احتمال با دوچرخه رفته است؟ 15چنان چه با اتومبيل خود برود، در 

  1(1
17   2(31

51   3(15
17   4(23

51  

       پاسخ:  �  
 
 D: و   دير رسيدن     Rبا دوچرخه : رفتن     

                                          
P(R) P(D R)P(R D)P(R D) P(D) P(D)

�� �� � � � � �
� 	 �� 	 �

3 5
3 5 15 11 1

3 5 7 15 3 5 7 15 255 17
1 1 1 1

5
P(D)

D) � 5 15 1�
3

1�
5
1 � 31

5 7 15 3 5 7 15 255 17� 	 �
� �5 15 11

5 7 153
1 1 1� 	 �5 7 15 3� 	 �1 1 1

 

 
 
 
 
 

     

 يك سكه رو فقط   
اول پشت و از بين سه  سكه

 رو  سكه ديگر فقط يكي
 هو تاس دلخوارو  اول  سكه  

 هم قرمزقرمز دومي ولي ا   آبي دومي قرمزاولي    قرمز بيايد مهره   
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